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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 09 maggio 2023 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso 
P.G.249897 via mail del 04.05.2023, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la 
sua sede di Via Marconi 2, dalle ore 19.44 alle ore 22:10 di martedì 09.05.2023, per lo 
svolgimento del seguente ordine del giorno: 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2. Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3. Approvazione del verbale della seduta del 17/04/2023. 
4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
5. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
6. OdG: Istituzione provvedimento Car Free via Corridoni/Plesso scolastico Istituto 

omnicomprensivo musicale. 
7. OdG: Utilizzo area verde riqualificata prospiciente CAM Gabelle e sua conservazione. 
8. OdG: Azioni di intervento su Mercato di Porta Nuova e ambito limitrofo. 
9. OdG: Azioni relative a messa in sicurezza incrocio piazza Mondadori e via Bianca di Savoia. 
10. OdG: percorso ciclabile Piazzale Medaglie d'oro - Piazza Cinque Giornate. 
11. Mozione consiglieri Spreafico e Canepa: MOZIONE URGENTE PER LA TUTELA DELLE 

ALBERATURE PRESENTI SUL TERRENO DEL FUTURO MUSEO DELLA RESISTENZA 
12. Mozione cons. Benassati: MOZIONE A DIFESA DEL GLICINE E DELLE ALBERATURE SITE 

NEL GIARDINO "LEA GAROALO" IN PIAZZA BAIAMONTI 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
 
Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Benassati, 
Berni, Bastianini, Bonacorsi, Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Del Corona Borgia, Fasulo, La Russa, 
Pignatti Morano, Poli, Melloni, Mogno, Nicolazzi, Ossola, Pacini Sagramoso, Sitia, Spreafico, Vella,  
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Castelbarco (entra alle ore 19.48), Pacetti (entra alle ore 
19:46),  
Assente l’Assessore esterno Francesca Ulivi  
Assenti i Consiglieri: Bonvicini, Gallo, Del Bono Steiner (assente giustificato), Zazza (assente 
giustificato) 
 
Il Presidente alle ore 19.44, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 24 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Melloni, Spreafico, Fasulo 
sostituito dalle ore 20:56 da Bonacorsi 
 
Alle ore 22:10 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 

                    IL SEGRETARIO  IL PRESIDENTE    

          Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

                (f.to digitalmente)*                                                                    (f.to digitalmente)* 
*Firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate. 
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Punto 1 
 
Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Si prenota la sig.ra Luisa Steiner del “Comitato Baiamonti verde comune” per illustrare la 
problematica relativa all’area vicina al casello daziario di piazza Baiamonti dove è stato 
deciso di realizzare una costruzione che ospiterà il Museo Nazionale della Resistenza. La 
realizzazione di tale progetto comporterà un danno all’area circostante già compromessa 
per la presenza di un traffico veicolare elevato, una movida molto alta e la notevole 
mancanza di verde. Con notevole fatica si è riusciti a realizzare uno spazio verde, il giardino 
Lea Garofalo, che pur essendo piccolo è comunque molto frequentato ed è veramente 
condiviso da tutti. Nella zona interessata dai futuri lavori ci sono dei Tigli centenari, c'è un 
glicine bellissimo che avvolge tutto il casello, che verrebbero danneggiati e 
conseguentemente morirebbero. I cittadini vorrebbero che questo spazio rimanesse verde 
e a riprova di ciò hanno già raccolto 50.000 firme che non sono poche e continuano ad 
affluire adesioni. La realizzazione di un museo Nazionale della Resistenza li vede molto 
favorevoli, ma in uno spazio così piccolo e così congestionato non verrebbe adeguatamente 
valorizzato, in quanto occorrono molti spazi e più ampi per poter dare il giusto valore a 
quello che è stata la Resistenza nel nostro Paese.  Propongono quindi come luogo 
alternativo quello dello scalo Farini dove pare debba sorgere anche l'Accademia di Brera. 
In conclusione dell’intervento viene richiesto al Municipio 1 di farsi portavoce di questa 
necessità dei cittadini, in quanto Milano è sempre meno verde c'è sempre più cemento. 
 
In risposta ai cittadini intervengono: 
Il consigliere Benassati prende la parola per ringraziare la cittadina che è intervenuta e gli 
altri che sono venuti a portare la loro testimonianza. Ringrazia inoltre per aver promosso e 
raccolto le 50 mila firme e lui è uno dei firmatari e spera che questa volta si possa arrivare 
all’adozione da parte del Consiglio di un documento dove si chiede la totale difesa di tutti 
gli alberi e le essenze arboree che ci sono anche nel giardino Lea Garofalo. Invita quindi i 
cittadini intervenuti ad assistere ai lavori del Consiglio in quanto saranno in discussione due 
mozioni, una presentata dalla maggioranza e una dall’opposizione, su tale argomento.  
La mozione dell’opposizione chiede una totale revisione del progetto, perché, pur 
condividendo la necessità di un Museo della Resistenza, è importante che il verde venga 
salvaguardato anche nel centro storico della città.  
 
La consigliera Pignatti ringrazia i cittadini per essere venuti ad esporre il problema e ricorda 
che, quando in Consiglio era stato discusso il progetto del Museo della Resistenza, aveva 
presentato un emendamento per chiedere che, prima di proceder all’eliminazione del 
glicine venisse effettuato uno studio di fattibilità per valutare la possibilità di salvare il 
glicine visto che il muro su cui appoggia dovrebbe essere abbattuto. Tale emendamento 
però era stato bocciato con la motivazione che il progetto era già stato approvato nella 
precedente legislatura e accogliere questo emendamento avrebbe significato mettere in 
discussione il progetto precedente. Ora la consigliera ritiene non accettabile che in una 
città così cementificata come Milano si costruisca ancora, eliminando quel poco di verde 
che c’è e non si utilizzino invece edifici abbandonati che potrebbero essere riqualificati e 
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utilizzati per accogliere il nuovo Museo. Ringrazia quindi per la raccolta firme e per i 
messaggi sui social. 
 
La consigliera Bonacorsi interviene per esprimere la sua contrarietà alla cementificazione 
della zona e infatti aveva votato contro e ritiene apprezzabile la proposta dello scalo Farini. 
 
L’assessore Pacini fa una breve ricostruzione delle vicende che hanno interessato l’area. Già 
nel 2016, essendo in progetto la costruzione dell’edificio, era stata tolta la concessione al 
benzinaio, nonostante le molte proteste del quartiere. Sono stati eseguiti degli scavi per 
valutare lo stato di conservazione delle mura spagnole presenti. Tali scavi però non sono 
andati oltre perché buona parte dell’area è occupata dalla struttura che ospita il Circolo dei 
Combattenti e Reduci.  A causa di ciò oggi non si sa se il glicine insiste sulle mura spagnole 
e se è così non si può intervenire per spostarlo perché le mura spagnole non si possono 
toccare. Il Municipio 1 è certamente favorevole alla salvaguardia possibilmente di tutte le 
alberature presenti sull'area, glicine, tigli e nespolo compatibilmente col fatto che il 
progetto non si può fermare per il semplice fatto che si è ormai alla fase di consegna 
dell’area Ministero dei Beni Culturali. Infatti, non è il sindaco o il comune a decidere come 
viene realizzato questo progetto, essendo appunto il progetto di realizzazione del Ministero 
dei Beni Culturali. Quello che si sta cercando di ottenere è che venga approvata una 
variante in corso d'opera per salvare gli alberi adattando il progetto affinché non vengano 
per forza abbattuti in particolare quelli verso il giardino Lea Garofalo che sono fuori dalla 
pertinenza strutturale del museo, ma hanno un problema di incompatibilità con alcuni dei 
sottoservizi che devono essere realizzati. La situazione quindi è molto complessa, il 
progetto va avanti dal 2014, sono stati già assegnati 14 milioni di euro e pensare che tutto 
questo si possa sospendere è fuori dalla realtà 
 
Il consigliere Arrigoni interviene e ricorda che lui è stato l’unico tra i componenti del 
Consiglio di Municipio a dire no al progetto di Herzog sull’intera area che prevedeva la 
costruzione di due edifici di dimensioni differenti ma uguali. Uno è la sede attuale della 
Feltrinelli che ha preso il posto di un grande vivaio e l’altro di dimensioni più ridotte che poi 
negli anni scorsi non è stato realizzato. Il progetto prevedeva anche un parcheggio che 
doveva sorgere dove adesso c’è il giardino Lea Garofalo e che poi è stato cancellato. Sul 
progetto all’epoca erano tutti d’accordo, maggioranza e opposizione e questo non può 
essere negato adesso. Il progetto però negli anni non è stato completato, non trovando 
neanche investitori privati, così alla fine per evitare che si arrivasse a una pronuncia di 
danno erariale, in quanto le procedure erano arrivate ad un punto che non si poteva 
tornare indietro, si è pensato di realizzare il Museo della Resistenza e nessuno, alla fine, ha 
detto niente. Al punto in cui è arrivata la procedura amministrativa per la realizzazione del 
progetto non si troverà nessuno disposto a pagare le penali previste per la mancata 
realizzazione dell’appalto. 
 
Il Presidente del Consiglio dà la parola al sig. Matteo Pozzi del Comitato Genitori della 
scuola elementare e media di via Corridoni che espone la problematica della viabilità in 
concomitanza con l’entrata e uscita dei bambini/ragazzi dalla scuola. In questi momenti 
infatti la via è piena di ragazzini che si muovono a piedi e visto la presenza di marciapiedi 
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molto stretti il passaggio delle auto rappresenta un pericolo per i 500 bambini che 
frequentano l’istituto. La situazione che si verifica ogni giorno è stata anche fotografata e le 
foto sono state sottoposte ai vigili che però hanno risposto che il divieto di transito è stato 
tolto a seguito di sentenza del TAR. Quindi pongono all’attenzione del Consiglio la 
situazione e chiedono una soluzione con il ripristino del divieto di transito.  
Interviene la signora Anastasia Kucerova, che per il bando Piazze Aperte ha presentato 
insieme alla scuola un progetto che prevede un intervento più sistematico anche sulla 
mobilità per permettere ai bambini anche di appropriarsi degli spazi per stare insieme in 
sicurezza. Quindi in via preliminare è necessario chiudere questa strada almeno negli orari 
di ingresso e uscita e ciò non creerebbe nessun problema.  
 
IL Presidente Abdu risponde al rappresentante del Comitato Genitori ribadendo che il 
Municipio è in continuo contatto con la scuola e che comunque non ha notizia che ci sia 
stata una pronuncia del TAR. La competenza ad adottare provvedimenti che incidono sul 
transito è dell’Amministrazione Centrale e se durante il periodo di emergenza COVID i vigili 
hanno potuto adottare provvedimenti di blocco /transito dei veicoli adesso la competenza 
è della Direzione Mobilità. Il Municipio quindi si farà portavoce di queste richieste e infatti 
nel Consiglio di oggi sarà messo in votazione un ODG sull’istituzione del car free via 
Corridoni/Plesso scolastico Istituto omnicomprensivo musicale a sostegno delle richieste e 
per risolvere la situazione. 
 

Punto 2 
 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1  

 

Il consigliere Berni ferretti comunica di essere rientrato in Forza Italia. 
 
Il consigliere Benassati fa una segnalazione a proposito della manifestazione del Primo 
Maggio, quella che da Porta ticinese si è conclusa in Piazzale Cadorna a tardissima notte 
creando grossi problemi ai residenti della zona. La manifestazione anziché essere 
improntata a parlare dei diritti dei lavoratori è degenerata in una festa non autorizzata con 
vendita abusiva di alcool e musica ad alto volume. 
L’altra sua segnalazione riguarda il problema sicurezza della città che finalmente sembra 
essere stato accettato anche dal Sindaco che in una recente intervista ha affermato che 
tale problema esiste e che l’Assessore Granelli è impegnato in prima linea per cercare di 
risolverlo.  
 
La consigliera Pignatti segnala che a seguito dei lavori del rifacimento del manto stradale 
tra via Torino, via della Palla e Piazza Sant'Alessandro, quindi il passaggio da via della Palla a 
Piazza Sant'Alessandro, è stato rialzato a marciapiede e adesso c'è un pezzetto di piazza 
Sant'Alessandro che invece di avere uno scivolo c’è un gradino. Quindi crea un problema 
alle biciclette che per non fare il gradino vanno sul marciapiede con disagi o pericolo per i 
pedoni. 
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La consigliere Bonacorsi chiede all’assessore Pacini per conto dei cittadini notizie sull’albero 
di piazza Tommaseo che non c’è più e vorrebbero sapere che fine ha fatto e se verrà 
sostituito. L'altra segnalazione riguarda un’aiuola di piazza Giovine Italia e in particolare il 
cespuglio al centro della stessa che sembra sia stato bruciato mentre il resto è in ottime 
condizioni. Chiede poi notizie della Camera del non lavoro di cui non era a conoscenza 
occupassero il casello Baiamonti e se la situazione che li coinvolge è stata risolta.  
La consigliera ringrazia per le risposte che sono state date, entro i tempi previsti, alle sue 
interrogazioni  e ricollegandosi a quanto detto , durante altri consigli, dal consigliere Fasulo 
a proposito dei dati forniti da AMAT evidenzia che quelli relativi ai parcheggi in struttura 
sono incompleti e inutili per una compiuta analisi della situazione e si augura che la 
prossima volta i tecnici di Amat vengano a riferire in Commissione. Inoltre spera che sulla 
mobilità l’Amministrazione adotti una soluzione di insieme e non a macchia di leopardo 
come è stato fatto fino ad ora. 
 
Il Presidente Abdu risponde alla consigliera Pignatti sull’intervento di via Palla/via Torino 
che molto probabilmente è dovuto a adeguamento a norma del Codice della Strada. 
Purtroppo, è stato bloccato il passaggio delle biciclette ma il vantaggio è che è stato 
bloccato il passaggio delle moto. Comunque andrà a verificare per poter valutare se ci sono 
possibili soluzioni.  
Non ha notizie invece riguardo la Camera del non lavoro. Crede ci sia stata una causa in cui 
il Comune si è costituito parte civile, ma da notizie avute dal Demanio sono stati assolti. 
Sicuramente sono occupanti senza titolo e prima o poi si arriverà a uno sgombero. 
Rispetto ad Amat verrà convocata una Commissione sul tema della micromobilità alla quale 
saranno invitati i tecnici di Amat che si occupano di questi progetti. Concorda sul problema 
dei dati forniti da Amat. Come Municipio, nel 2022, era stata adottata una delibera di 
giunta per dare un contributo alla redazione del nuovo Piano Parcheggi. Il Piano ancora 
vigente è quello della giunta Albertini che negli anni è stato modificato, attraverso stralci, 
dalle giunte di centro sinistra, ma è ancora quelle. E’ necessario quindi che il Comune lo 
aggiorni anche perché le previsioni di fare posteggi interrati per tutto il centro storico, 
ricorda, sono state ovviamente ridimensionate e superate dalla cronaca della Giunta 
Moratti. in poi per cui alcuni sono stati stralciati qualcuno è stato fatto molti non sono 
Realizzati, pur avendo come dire ipotizzato la previsione, quindi che lo strumento ormai sia 
superato e vada aggiornato lo trovo utile. Quando verrà presentato il nuovo documento 
per l’espressione del parere si valuterà e si cercherà di capire cosa intendono realizzare. 
 

Punto 3 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 

Il Presidente comunica che il prossimo Consiglio sarà convocato presumibilmente il 30 
maggio. 

 
  Punto 4 

Comunicazioni della Giunta di Municipio 
 
Il presidente Abdu dà lettura della risposta all’interrogazione del consigliere Spreafico 

Punto 5 
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Approvazione del verbale della seduta del 17.04/2022 

Il verbale della seduta del 17.04.2023 viene approvato. 

 
Si concorda l’inversione dell’ordine dei lavori. Vengono discussi i punti 6-7-11-12-8-9-10 

 
Punto 6 

OdG: Istituzione provvedimento Car Free via Corridoni/Plesso scolastico Istituto omnicomprensivo 
musicale. 

La consigliera Melloni illustra la delibera. 
. 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
-presenti      25 
-favorevoli   25 
La proposta viene approvata all’unanimità. 
 
 

Punto 7 
OdG: Utilizzo area verde riqualificata prospiciente CAM Gabelle e sua conservazione. 

Viene illustrato dalla Consigliera Canepa 
 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      25 
- favorevoli   25   
La proposta viene approvata all’unanimità. 
 
 
 

 
Punto 11 

Mozione consiglieri Spreafico e Canepa: MOZIONE URGENTE PER LA TUTELA DELLE 
ALBERATURE PRESENTI SUL TERRENO DEL FUTURO MUSEO DELLA RESISTENZA 

Il Consigliere Spreafico illustra la mozione e suo emendamento 
 

Si passa alla votazione, dell’emendamento dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   18 
- contrari         6 
- astenuti         0 
L’emendamento viene approvato 
 
 
Si passa alla votazione, della mozione così come emendata che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   17 
- contrari         6 
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- astenuti         1 
La mozione viene approvata 
 

Punto 12 
Mozione cons. Benassati: MOZIONE A DIFESA DEL GLICINE E DELLE ALBERATURE SITE NEL 
GIARDINO "LEA GAROALO" IN PIAZZA BAIAMONTI 

Il Consigliere Benassati illustra la mozione  
 

Si passa alla votazione, della mozione che riporta: 
- presenti      23 
- favorevoli   5 
- contrari         17 
- astenuti         1 
La mozione viene respinta 
 

Punto 8 
OdG: Azioni di intervento su Mercato di Porta Nuova e ambito limitrofo. 

Il Consigliere Nicolazzi illustra l’ordine del giorno 
 

Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      20 
- favorevoli   20 
 
L’ordine del giorno viene approvato 
 
 

Punto 9 
OdG: Azioni relative a messa in sicurezza incrocio piazza Mondadori e via Bianca di Savoia. 

Il Consigliere Spreafico illustra l’ordine del giorno 
 

Si passa alla votazione, dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      20 
- favorevoli   20 
 
L’ordine del giorno viene approvato 
 
 

Punto 10 
OdG: percorso ciclabile Piazzale Medaglie d'oro - Piazza Cinque Giornate. 

La  consigliera Nicolazzi illustra l’ordine del giorno. 
Viene discusso emendamento presentato dalla Cons. Bonacorsi modificato durato la 
discussione con l’assenso di tutti i presenti  
 

Si passa alla votazione, dell’emendamento dell’ordine del giorno, che riporta: 
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- presenti      20 
- favorevoli   20 
-  
L’emendamento modificato in seduta viene approvato 
 
Si passa alla votazione, dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      20 
- favorevoli   16 
- contrari        0 
- astenuti         4 
L’ordine del giorno viene approvato 
 
 
 
 
 
Alle ore 22:10 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della 
seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° 
comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 


